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DECRETO N. 08 IN DATA 30 Aprile 2021
	

OGGETTO: NOMINA DEL SEGRETARIO COMUNALE REGGENTE ED ATTRIBUZIONE DELLE FUNZIONI DI RESPONSABILE DEI SERVIZI SEGRETERIA E PERSONALE.

IL SINDACO
Vista la nota della Prefettura di Torino– Albo dei Segretari comunali e provinciali n. 0062874 prot. in data 15.04.2021, con cui, su richiesta di questo ente ed acquisito il parere della Prefettura – UTG di Genova, è stata autorizzare la reggenza interregionale della Segreteria di questo Comune da parte del dott. Fulvio Andrea Pastorino, Segretario titolare del Comune di Chiavari, per il periodo dal 1° maggio 2021 al 31 agosto 2021;
visto l’art. 50 comma 10 del D. lgs. n. 267/2000 e s.m.i. ;
richiamati l’art. 97 comma 4 lett. d) del D. lgs. n. 267/2000, il quale prevede che il Segretario comunale esercita ogni altra funzione attribuitagli dallo Statuto o dai regolamenti o conferitagli dal Sindaco;
visti gli artt. 107 e 109 comma 2 del predetto D. lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;
richiamato il D. lgs. n. 165/2001 e s.m.i.;
visti il D.P.R. n. 465/1997 ed i contratti collettivi nazionali vigenti per il personale dei Segretari comunali e provinciali;
visto il D. lgs. n. 39/2013;
visti lo Statuto comunale ed il Regolamento comunale sull’organizzazione degli uffici;
ritenuta, sulla base dell’attuale consistenza dell’organico comunale, la necessità di attribuire al predetto Segretario le funzioni proprie del Responsabile dei servizi indicati in oggetto, per la durata del periodo di reggenza della Segreteria autorizzato dalla Prefettura di Torino;
CONFERISCE 
al dott. Fulvio Andrea Pastorino, Segretario generale del Comune di Chiavari, l’incarico della reggenza a scavalco della Segreteria di questo Comune per il periodo dal 1° maggio 2021 al 31 agosto 2021.
ATTRIBUISCE
al predetto Segretario reggente, ai sensi dell’art. 97 comma 4 lett. d) del D. lgs. n. 267/2000, le funzioni di Responsabile dei servizi Segreteria e Personale per il medesimo periodo suindicato, salvo revoca anticipata nel caso di modifiche alla struttura organizzativa dell’ente.
Dà atto che – in relazione ai predetti servizi – spettano al segretario reggente tutte le funzioni previste dall’art. 107 del D. lgs. n. 267/2000 e s.m.i..
Dà atto che – in assenza di personale addetto ai suindicati servizi - il Segretario si avvarrà della collaborazione del personale addetto ai Servizi Tributi - Assistenza scolastica – Commercio – Attività economiche – Culturali, ricreativi e sportivi.
Dà mandato agli Uffici per la pubblicazione del presente provvedimento per 15 giorni all’Albo pretorio on line del Comune e - per la durata prevista dalla legge - nella sezione “Amministrazione trasparente” del sito web istituzionale, nonché per la comunicazione del medesimo al Segretario comunale reggente.
Dà mandato all’Ufficio Ragioneria per la registrazione dell’impegno contabile della spesa corrispondente al compenso per l’incarico come sopra conferito, nella misura da quantificare in applicazione di quanto indicato nell’atto autorizzativo qui trasmesso dalla Prefettura – UTG di Torino e sopra richiamato, agli oneri riflessi ed all’IRAP.
   IL SINDACO
							         Carlo Felice Maccario 
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