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DECRETO SINDACALE N.04  DEL 17.03.2021
Oggetto: Art. 1 comma 7 legge n. 190/2012 - Nomina del Responsabile per la prevenzione della corruzione e per la trasparenza del Comune di Cassine.

IL SINDACO

· VISTA la legge 6 novembre 2012 n. 190 “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione”; 

· RICHIAMATO, in particolare, l’art. 1 comma 7 della succitata legge n. 190/2012 il quale stabilisce che negli enti locali l’organo di indirizzo politico individua, di norma, il responsabile della prevenzione della corruzione nella persona del Segretario comunale, salvo diversa e motivata determinazione;

· VISTO altresì il D.Lgs. 14 marzo 2013 n. 33, recante: “Riordino della disciplina
riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte
delle pubbliche amministrazioni”;
· VISTO infine il D.Lgs. 25 maggio 2016 n. 97, recante: “Revisione e semplificazione
delle disposizioni in materia di prevenzione della corruzione, pubblicità e trasparenza,
correttivo della legge 6 novembre 2012, n. 190 e del decreto legislativo 14 marzo
2013, n. 33, ai sensi dell’art. 7 della legge 7 agosto 2015, n. 124, in materia di
riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche”;
· ATTESO che l’art. 41, lett. f), del citato decreto legislativo n. 97/2016, nel riformulare l’art. 1, comma 7, della legge 6 novembre 2012 n. 190, ha unificato in capo ad un unico soggetto l’incarico di Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza;
· ATTESO che il Dott. Silvio Genta, già Segretario comunale ed a suo tempo nominato RPCT con decreti sindacali n.3 e 4 in data 13/12/2017 è cessato dal servizio per collocamento in quiescenza con decorrenza dal 1.1.2021;
· VISTO che con decreto sindacale n. 1 in data 13.1.2021 l’incarico della reggenza a scavalco della Segreteria di questo Comune per il periodo dal 1° gennaio 2021 al 30 aprile 2021 è stato attribuito al dott. Fulvio Andrea Pastorino, Segretario generale del Comune di Chiavari;
· VALUTATO che il predetto Segretario reggente è in possesso di requisiti e capacità adeguate allo svolgimento dei compiti che la legge n. 190/2012 attribuisce al responsabile della prevenzione della corruzione, primo fra tutti la redazione del piano triennale della prevenzione della corruzione;

· VISTI:

· il D.lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;

· il vigente Statuto comunale;

· il vigente Regolamento comunale sull’Ordinamento degli Uffici e dei Servizi;

DECRETA

1) di individuare, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 1 comma 7 della legge n. 190/2012, nel Segretario Comunale reggente dott. Fulvio Andrea Pastorino di cui in premessa, il responsabile comunale della prevenzione della corruzione e per la trasparenza (RPCT), ai sensi delle disposizioni normative sopra richiamate;

2) di disporre che:

· la nomina di cui al presente provvedimento ha decorrenza dalla data odierna  e la sua durata è pari a quella dell’incarico del predetto Segreteria quale reggente della segreteria comunale;

· l’incarico di cui al presente provvedimento non comporta l’attribuzione di alcun compenso;

· i compiti che il RPCT dovrà svolgere sono quelli che la legge attribuisce a tale figura, con particolare riferimento alla redazione del piano triennale di prevenzione della corruzione e per la trasparenza, che il Responsabile dovrà predisporre avvalendosi della struttura comunale e senza ricorso a soggetti esterni all’Ente;
· il presente provvedimento dovrà essere sottoscritto in calce dal Segretario comunale per presa d’atto;

· comunicazione del nominativo del Responsabile della prevenzione e del relativo indirizzo di posta elettronica dovrà essere data, tramite l’addetto alla segreteria comunale, all’A.N.AC. - Autorità Nazionale Anticorruzione;
3) di disporre, tramite l’addetto alla segreteria comunale, la trasmissione del presente decreto al dott. Fulvio Andrea Pastorino che lo sottoscriverà in calce per presa visione, nonché, per opportuna conoscenza, ai responsabili di servizio ed altresì la pubblicazione dello stesso sul sito istituzionale dell’Ente nella sezione “Amministrazione Trasparente”:

Cassine lì 17/03/2021
                         IL SINDACO








      
 Firmato Carlo Felice Maccario
       Per presa visione:

       Il Segretario Comunale 

Firmato Fulvio Andrea Pastorino
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