InterGenerazioniCreative - Cassine 2023
arte e spettacolo per l'educazione intergenerazionale
“Bernardo Lanzetti – 50 anni di grande Rock Prog”

 

CASSINE (AL) ritorna “InterGenerazioniCreative” la manifestazione che propone l’arte e lo spettacolo per l’educazione intergenerazionale offrendo l’occasione per i giovani di conoscere i generi musicali della seconda metà del novecento ed in particolare il Rock Progressivo.

La manifestazione, presentata da Francesca Petralia, ideatrice dell'iniziativa, con la direzione artistica di Franco Taulino, ha infatti la finalità  di valorizzare, attraverso la voce e la musica dei protagonisti, il Patrimonio Culturale rappresentato dalla musica e canzone italiana d'autore, focalizzando l'attenzione sul particolare momento creativo che si è sviluppato in Italia a partire dagli anni '60.
L’edizione 2023 di “InterGenerazioniCreative” ha trovato una felice concomitanza con l’anniversario dei 5 lustri di carriera del cantante Bernardo Lanzetti che con l’iniziativa “VOX-50” celebra la sua attività artistica che, dal primo album come leader del gruppo Acqua Fragile del 1973, poi come front man della PFM dal ‘75 al ‘78, passando attraverso numerose avventure musicali e artistiche di alto livello, lo vede sulla scena attuale a conferma di una vocalità tra le più valide e efficaci in Italia e all’Estero.

Il progetto di Bernardo Lanzetti prevede la pubblicazione di un album del Gruppo Musicale “Acqua Fragile” con materiale inedito e con ospiti italiani e internazionali, nonché numerose attività artistiche e musicali tra le quali “VOX-50 Tour” con i “Beggar’s Farm”, la band animatrice dell’iniziativa “InterGenerazioniCreative” di Cassine.

Il concerto di Bernardo Lanzetti a Cassine è programmato sabato 24 giugno 2023, alle ore 21,00, presso il piazzale della Ciocca, l'ingresso sarà gratuito sino a esaurimento posti ed in caso di maltempo si svolgerà presso la vicina chiesa di San Francesco.

L’iniziativa “InterGenerazioniCreative”, giunta alla terza edizione, è organizzata dall'IRSAC – Istituto per la Ricostruzione Storica delle Arti e dei Costumi APS di Cassine in collaborazione con il CSVAA - Centro Sevizi per il Volontariato di Alessandria e Asti, la Fondazione Matrice ETS nell’ambito di “Valbormidaexperience (musica)”, la Sezione di Alessandria di Italia Nostra ONLUS, l’Associazione “Progetto Musica” di Alessandria, il Corpo Bandistico Cassinese “Francesco Solia” e l’Associazione Pro Loco di Cassine con il patrocinio del Comune di Cassine e della Provincia di Alessandria nonché il sostegno della Regione Piemonte e della Fondazione Cassa di Risparmio di Alessandria, inoltre sarà l’occasione per raccogliere fondi a favore della LILT (Lega Italiana Lotta Tumori).
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