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	Redatto ai sensi dell’articolo 9, comma 7 del decreto legge 18 ottobre 2012, n. 179.
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Premessa
L’articolo 9, comma 7, del decreto legge 18 ottobre 2012, n. 179 stabilisce che, entro il 31 marzo di ogni anno, le Amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, sono obbligate a pubblicare, con cadenza annuale, gli Obiettivi di accessibilità nel proprio sito web. 

[bookmark: _Toc352317379]Informazioni generali sull’Amministrazione 

	Denominazione
Amministrazione
	Comune di Cassine

	Sede legale (città)
	Piazza Vittorio Veneto,1 

	Responsabile
Accessibilità
	Segretario Comunale dott. Silvio Genta

	Indirizzo PEC 
per le comunicazioni
	protocollo.cassine@cert.ruparpiemonte.it



[bookmark: _Toc352317380]Descrizione dell’Amministrazione 

Il Comune di Cassine è , sotto il profilo giuridico,  un  Ente Locale. In base a quanto previsto dal decreto legislativo n. 267/2000 “testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”, il Comune è l’ente locale che rappresenta la propria comunità, ne cura gli interessi e ne promuove lo sviluppo. Esso ha autonomia statutaria, normativa, organizzativa e amministrativa, nonché autonomia impositiva e finanziaria nell’ambito dello statuto, dei regolamenti e delle leggi di coordinamento della finanza pubblica. Ai Comuni, in base all’art. 13 del testo unico, spettano “tutte le funzioni amministrative che riguardano la popolazione e il territorio comunale, precipuamente nei settori organici dei servizi alla persona e alla comunità, dell’assetto ed utilizzazione del territorio e dello sviluppo economico, salvo quanto non sia espressamente attribuito ad altri soggetti dalla legge statale o regionale, secondo le rispettive competenze”. 

Sotto il profilo territoriale, il Comune di Cassine si trova in Provincia di Alessandria – Regione Piemonte. La popolazione è di n. 2974 abitanti al 31/12/2016.
Di seguito si forniscono alcune indicazioni geografiche caratterizzanti il suo territorio:
· estensione territoriale del Comune: 33,50 kmq.
· Altitudine massima sul livello del mare: 190,50 m s.l.m.
· Altitudine minima sul livello del mare: 123 m s.l.m.
· territorio collinare con parte pianeggiante nella zona circostante il Fiume Bormida.

[bookmark: _GoBack]Sotto il profilo organizzativo interno, la struttura si articola in Servizi (che rappresentano le unità organizzative di massimo livello) i quali appartengono per attività e funzioni omogenee ai seguenti settori:

1) settore segreteria; 
2) settore affari generali e contabilità;
3) settore tecnico - urbanistico
3) settore lavori pubblici e gestione del patrimonio;
4) settore dei servizi al cittadino;
5) servizio protezione civile
· La responsabilità dei relativi Servizi è attribuita a dipendenti unici apicali appartenenti alla categoria professionale C). Al vertice della struttura si trova il Segretario Comunale al quale, oltre alle funzioni stabilite dalla legge, sono attribuite, ulteriori funzioni assegnate dallo Statuto, dai Regolamenti comunali e dal Sindaco (fra queste la responsabilità dei servizio organi istituzionali e servizio segreteria e personale.
Caratteristiche del sito istituzionale: Il Comune di Cassine dispone del solo sito istituzionale “www.comune.cassine.al.it” e non sono presenti, quindi, siti web tematici. Il sito istituzionale è stato realizzato utilizzando la Piattaforma "COMWEB" progettata e sviluppata seguendo i principi delineati nella Legge n. 4/2004 (cd “Legge Stanca”) - "Disposizioni per favorire l'accesso dei soggetti disabili agli strumenti informatici".
Il sito è realizzato in XHTML 1.1 validato tramite il servizio di validazione codice del W3C e formattato attraverso i CSS (fogli di stile). 
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